

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año X.—Número 3.036

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, núms. 3, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Martes 27 de noviembre de 1923

## LA ACTUACION DEL DIRECTORIO

(POR TELÉFONO)

26, 22:30 h.

### Despacho

Esta mañana despachó el presidente interino del Directorio, marqués de Magaz, con el encargo de los asuntos del Ministerio de Gracia y Justicia.

### Visitas

Estuvieron en la Presidencia a visitar al marqués de Magaz los generales Cortezo y Arlegui.

### Una comisión de la Defensa Mercantil

Esta mañana estuvo en el palacio de la Presidencia una comisión de la Defensa Mercantil con objeto de celebrar una conferencia con el vocal del Directorio, general Musiera.

Mas como dicho general no se encontraba en la Presidencia, los comisionados se retiraron, anunciando su nueva visita para pasado mañana.

El objeto de esta visita era la de conseguir del Directorio que se amplie hasta el día 31 de diciembre el plazo que termina el día 30 del actual, y que fué concedido para que los comerciantes presenten toda la documentación relativa a la contribución industrial, a la dependencia mercantil y al impuesto de Utilidades.

### Da a luz la hija de Martínez Anido

Se reciben noticias de que anoche llegó a Barcelona el ex subsecretario de la Gobernación, general Martínez Anido.

Al llegar a la ciudad condal el referido general se encontró con la novedad de que su hija había dado a luz con toda felicidad un robusto infante.

### Noticia confirmada

Al entrar esta tarde en el Palacio de la Presidencia el marqués de Magaz, conferenció brevemente con los periodistas.

Conversando con ellos, confirmó la noticia circulada de que por la mañana se había reunido el Directorio, y que en dicha reunión habían estudiado la reforma de la ley de Reclutamiento.

### Una carta de Primo de Rivera

También dijo el marqués de Magaz que había recibido carta del marqués de Estella.

Dicha carta—prosiguió—fué escrita por Primo de Rivera, a bordo del *Jaime I*, a su salida de Valencia, y en ella se felicita por el recibimiento tributado a los reyes, y hace resaltar la fe que le anima en el porvenir de España y la influencia que en él ha de tener la visita que se realiza a Italia.

### Consejo de Directorio

Esta tarde quedó reunido el Directorio en Consejo, habiendo durado la reunión hasta las nueve de la noche.

### Asuntos despachados

En la reunión del Directorio se estudiaron y despacharon varios expedientes de los departamentos de Guerra y Marina.

También se aprobó una propuesta de ascensos, concediendo por méritos de Guerra el ascenso al empleo inmediato al coronel de Estado Mayor don Ignacio Despujols.

A la primera parte del Consejo asistieron el subsecretario del departamento de Guerra y el encargado del despacho de los asuntos del Ministerio de Hacienda, señor Iliana.

### Los agentes de contratación

Después de haber terminado el Consejo de Directorio estuvo en la Presidencia una comisión de agentes de contratación, haciendo entrega al presidente interino del Directorio de un escrito en el cual expresan sus aspiraciones.

En él solicitaban su equiparación con los agentes de Comercio, pidiendo que a todos se exija el pago de los correspondientes impuestos, pues de este

modo no solamente saldrá ganancioso el Erario aumentando sus ingresos, sino que se logrará evitar el intrusismo, que tanto perjuicio les ocasiona.

### Conferencia

En la Presidencia estuvieron hoy, donde conferenciaron con el coronel Nouvlla, los coroneles de los regimientos de Saboya y Asturias.

### Otra conferencia

El alcalde de esta corte estuvo esta mañana en la Presidencia conferenciando extensamente con el presidente interino del Directorio.

### El Crédito agrícola

En la Presidencia se facilitó hoy a la Prensa una nota oficiosa, dando cuenta de la reunión que en dicho local había celebrado hoy la Comisión que estudia la creación del Crédito agrícola.

Presidió la reunión el duque de Balén.

Se designó una ponencia y se aprobó un proyecto de estatutos para el régimen interior.

Después por unanimidad se acordó felicitar al general Primo de Rivera, por haber tenido la iniciativa para la creación de la entidad del Crédito agrícola.

El próximo martes se volverán a reunir con el fin de hacer entrega al general Primo de Rivera del proyecto y régimen de la entidad.

### Comentarios de la Prensa

Los periódicos de esta corte comen-

tan extensamente la petición formulada por los obreros católicos para que se excluya del subsidio de la maternidad a las obreras que no estén casadas.

### Nota oficiosa del Gobierno civil

El Gobernador civil entregó hoy a la Prensa una nota oficiosa:

En ella dice que recogiendo la alarma sembrada entre los agricultores por la noticia circulada de que la Junta general de Abastos había implantado la tasa del trigo, él dice que hace constar que ante dicha Junta reiteró su criterio opuesto al de las tasas, pues se cree que se debe dejar la más completa libertad en la contratación de los artículos, y que la tasa solamente debe implantarse para evitar las codicias y los acaparamientos.

Termina diciendo que considera la Agricultura como la fuente de riqueza más importante de España; por eso cree que debe trabajarse activamente en pro de su fomento y desarrollo, pero siempre dentro de un criterio de justicia y legalidad.

### Preparativos

El Alcalde y el Gobernador civil celebraron hoy una muy detenida conferencia.

En ella ultimaron los preparativos para hacer un cariñoso recibimiento a los Reyes, de regreso de su viaje de Roma.

## Querer es poder

Un poco antigua es la frase, y aunque siempre de actualidad, lo es ahora mucho más, aplicada a la actuación de nuestro Municipio.

Octogenarios y sexagenarios se asombran de la diaria recaudación que ahora hace nuestro Ayuntamiento. En sus tiempos—dicen—lo que ahora se recauda en un día no se lograba entonces en varios meses. Ha sido preciso que una dictadura señale las normas por las cuales, para llamarse buen español, es preciso antes ser buen vecino.

Sentada la base de una nueva ética municipal; influenciados todos los ciudadanos de que es primordial deber amar a su ciudad, y por tanto, coadyuvar a las cargas del Municipio, fácil será, una vez logrado esto, que el Erario local no sufra detrimento.

No se dan, por desgracia, en nuestra localidad esos raros hombres a quienes llamamos filántropos y que en vida o a su fallecimiento legan cantidades considerables para creación de escuelas, Hospitales o Casas de salud. No llegan acá de las Indias orientales ricos generosos que a sus expensas levantan y costean Museos, bibliotecas y otros centros de cultura. Y careciendo nosotros de esa super-raza, no tenemos otro remedio que dotar a nuestro Ayuntamiento de esos elementos necesarios para el logro de las aspiraciones de un pueblo que quiere sumarse a la mundial cultura y quiere salir a todo trance del general dictado con que se le designa en España.

Que es fácil cobrar los arbitrios municipales, lo estamos viendo actualmente. No ha sido preciso más que buena voluntad por parte del Ayuntamiento en general, y muy particularmente por su digno Alcalde. Todos los subterfugios, todas las «hablidades» de incipientes y viejos leguleyos han caído como hojas que lleva el viento. Hoy pagan todos los ciudadanos; ¡y hay cola para pagar!

Pues si esto que estamos viendo, se encausa, como esperamos, en una recta y escrupulosa administración, en donde el bien particular quede siempre supeditado al bien colectivo, no abrigamos duda alguna que, el Bada-

joz de entonces, diferirá del pasado, tanto, como el actual se diferencia, ponemos por ejemplo, de San Sebastián.

Mientras esto sucede, riámonos de las huecas palabras «no puede ser», «los intereses ya creados», «las amistades que se resienten...» y todas esas zarandajas, creadas para eso: para no pagar los vecinos y no cobrar los Ayuntamientos.

## De la región andaluza

(POR TELÉFONO)

27, 1:30 h.

### Imposición de una medalla

Málaga.—En el Hospital militar tuvo lugar hoy la imposición de la medalla del Mérito militar al alcalde de la población, señor Gálvez.

Al acto, que revistió gran solemnidad y brillantez, asistieron las autoridades.

Se pronunciaron sentidos discursos de felicitación.

### Inundaciones

Huelva.—Continúa en esta capital el temporal de lluvias.

Las calles inundadas son muchas, principalmente en la parte baja de la población.

Como se anegaron muchas casas, el servicio de bomberos trabajó activamente en el salvamento de personas y muebles.

### Auto de procesamiento y prisión

Sevilla.—El Juez especial que entiende en la causa seguida contra el juez de Marchena ha dictado auto de procesamiento y prisión contra el procurador don José María Castañeda.

### Carro arrollado por el tren

Sevilla.—En el kilómetro 12 de la línea de Morón, el tren arrolló en un paso a nivel a un carro.

En el accidente resultó muerto el conductor del carro y herido de gravedad un sujeto que en él iba.

### Plante de presos

Sevilla.—Los reclusos de esta Cárcel realizaron hoy un plante por ser enviado a la celda de castigo un recluso, a causa de haber publicado una carta sobre el régimen carcelario en un periódico local.

Se explica la satisfacción del órgano del señor Ayala porque cada cual se siente satisfecho según su medida. En cambio a nosotros nos parecieran más elocuentes las ausencias y los votos de los concejales que aceptaron su dimisión después de una labor de zapa y de la facundia de su lírico y flamante escudero concejal. Nuestra intervención se limitó a dar cuenta públicamente de este contrasentido y falta de sinceridad al solicitar una especie de voto de confianza. Y nada más.

Lo que no nos parece tan razonable es que por ello se ofenda al Correo de la Mañana en forma tan destemplada y des cortés. De un periódico que tacha de incorrecto al señor Del Solar se pueden esperar los mayores absurdos. Al fin y al cabo se trata de una cuestión de amor propio que para el público nada significa.

Si el señor Ayala, en funciones de Alcalde, hubiese iniciado siquiera el camino que ha seguido su sucesor en la Alcaldía, como noblemente le aconsejamos una y otra vez, el triunfo hubiera sido para él; pero sus compromisos con los viejos caciques aliados, hicieronle desoir tan sanos consejos y fracasó en el mismo lapso de tiempo que ha triunfado el señor Del Solar. Posteriormente su actitud personal frente a los mandatos de la superioridad podrá ser, tal vez, arosa y satisfacer su amor propio. La cosa no tiene importancia ni se deben involucrar las cuestiones. No hay que echar las campanas a vuelo; si acaso la campanilla de la puerta familiar y aun esto nos parece demasiado ruido para tan pocas nueces.

Sus corifeos han tratado de dar a una sencilla y justa propuesta de incompatibilidad, las proporciones de un atentado personal, y aun hay quien relaciona el regreso de Italia de Primo de Rivera con este detalle local. Los que todavía creen en influencias, parentescos y otras patrañas, es que sus cerebros no pueden verse libres de telarañas caciquiles.

Al pueblo y a nosotros con él lo único que le interesa es la buena marcha administrativa de nuestro Municipio, en la que a pesar de sus generosidades y sacrificios se negó a laborar el señor Ayala y que ahora lleva a cabo con plausible actividad el nuevo Alcalde interino, que no es de nuestra cuerda ni de la cuerda socialista (que también lo elogian los socialistas), sino de Badajoz, a quien se deben todos los alcaldes.

## Alfonso Ambel Albarrán

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Consulta: De 11 a 1 y de 7 a 8

RAMON ALBARRAN, 14.—BADAJOZ

## NOTICIAS DE MARRUECOS

(POR TELÉFONO)

27, 1:30 h.

### Parte oficial

Las noticias de Marruecos recibidas esta noche en el Ministerio de la Guerra son como sigue:

Zona Oriental.—La escuadrilla del servicio de Aviación bombardeó esta tarde los poblados de Midar, Beni Medjan y Azzir.

En el correo de Málaga fueron repatriadas hoy las fuerzas expedicionarias del regimiento de Palencia, compuestas de un jefe, seis oficiales, 14 clases y 315 soldados de tropa.

Zona Occidental.—Sin novedad.

### La familia del Jalifa

Tetuán.—Ha sido nombrado tutor de los hijos del Jalifa fallecido el moro notable Mohamé el mayor.

El Majzen ha concedido al hijo del Jalifa 3.000 pesetas de pensión.

### Boda notable

Larache.—Con la mayor animación y esplendor se verificó la boda del bajá de Arcila con una mora notable.

Los novios han recibido valiosos regalos, incluso de las autoridades españolas.

### EL TUNEL.—VINOS

Vinos del país, a 650 pesetas arroba. Cofre «Tres Cañas», 4 pesetas litro.

## Del viaje regio

(POR TELEFONO)

### Los reyes son recibidos con entusiasmo en Florencia, Bolonia y Nápoles

26, 22:30 h.

#### Misa cantada

Florencia.—Durante la misa que se celebró en la capilla del palacio Pitti, a la que asistieron los reyes, una notable orquesta tocó seleccionados trozos de música, terminando con la *Marcha Real* española.

#### Los reyes ovacionados

Las tropas de gala cubrían la carretera y al marchar los reyes fueron constantemente ovacionados por la multitud, que se agolpaba a su paso.

#### En la estación

Desde el palacio Pitti se dirigieron los reyes a la estación, que se hallaba artísticamente engalanada.

A despedir los monarcas españoles acudieron las autoridades y diputados y senadores.

El rey don Alfonso revisó las fuerzas que le rindieron honores.

Después conversó con el alcalde de la capital, expresándole su agradecimiento por la cariñosa acogida que se le había hecho.

El general Primo de Rivera felicitó efusivamente al comandante jefe de las fuerzas fascistas.

#### El tren real

A las diez menos cinco minutos salió de la estación de Florencia el tren real con dirección a Bolonia.

#### En Pistoia

Bolonia.—En el trayecto desde Florencia a esta capital el tren real fué objeto de constantes aclamaciones en las estaciones del tránsito.

En Pistoia, donde el tren real tuvo que detenerse, estaba en la estación casi toda la población.

El Alcalde cumplimentó al rey don Alfonso y entregó a su majestad doña Victoria Eugenia un precioso ramo de flores.

Los monarcas españoles fueron frenéticamente aclamados por la multitud.

Don Alfonso vistió una compañía de Ingenieros que le rindió honores.

#### La entrada en Bolonia

Bolonia.—A las dos de la tarde llegó el tren real a esta estación, que se encontraba artísticamente engalanada.

Al entrar el tren en agujas las banderas tocaron la *Marcha Real* española.

Su majestad el Rey vestía uniforme de Capitán general y la Reina elegante capri gris.

En la estación estaban las autoridades, que cumplimentaron a los reyes.

Una niña que quedó huérfana en la gran guerra se acercó a la Reina, haciéndole entrega de un precioso ramo de flores.

Doña Victoria lo recibió muy emocionada.

27, 1:30 h.

#### Aclamaciones

Bolonia.—En las calles por donde pasaron los reyes, cubrían la carrera fuerzas del Ejército con uniforme de gala.

El séquito regio atravesó casi toda la ciudad.

Por el camino las ovaciones de la multitud fueron continuas.

Los reyes se detuvieron en la histórica plaza de Víctor Manuel, donde también fueron ovacionados.

#### La aviación

Por culpa del mal tiempo no pudo volar la aviación sobre Bolonia a la llegada de los reyes de España, como estaba anunciado.

Entrega de un pergamino

Don Alfonso recibió un artístico pergamino con sentida dedicatoria escrita en español.

#### En el Archigimnasio

La comitiva regia se trasladó al palacio donde está instalado el Archigimnasio.

Fué recibido el Rey por el Claustro, vistiendo éste sus históricos trajes.

El Alcalde dirigió a los reyes un discurso de salutación, deseándoles la bienvenida.

El rector del Centro pronunció también un discurso, mostrando el orgullo que le proporciona la visita regia y ofreciendo el homenaje tributado.

Su majestad don Alfonso contestó con un discurso en español.

En él hizo resaltar la emoción que le embargaba al encontrarse ante los dignos sucesores de aquellos sabios que en la Edad Media difundieron el saber por mundo con sus sabias lecciones.

Después de recordar los numerosos estudiantes españoles que por este centro han desfilado, terminó haciendo resaltar su afecto hacia los catédricos que integran este Claustro.

El discurso del Rey fué calurosamente ovacionado.

El ministro señor Federoni también pronunció un discurso, expresando gran entusiasmo por los reyes de España, e invitando a los presentes a que dieran un viva al Rey caballeroso y a la graciosa Reina, que representan a la noble y heroica nación española.

Termina dando un viva a los reyes de España, que fué contestado con gran entusiasmo.

En la Iglesia de Santo Domingo

Desde el Archigimnasio trasladóse la comitiva regia a la iglesia de Santo Domingo, visitando los reyes la tumba del santo.

#### En la Casa del soldado

Después desde esta iglesia se trasladaron los reyes a la Casa del soldado.

Allí fueron recibidos por el general Sani, que ofreció a la Reina un artístico ramo de flores.

El Rey pronunció un discurso, en el que cantó la gloria del Ejército italiano.

Dijo que en nombre de los soldados y jefes españoles, que son su orgullo, saludaba en el general italiano al Ejército de Italia, haciendo votos por su prosperidad.

Afirmó que aumentan en cordialidad los sentimientos de España y su Ejército hacia el Ejército italiano e Italia.

Terminó dando un viva a Italia y otro a España.

Todos los asistentes al acto repitieron el viva.

Después aclamaron con gran entusiasmo a los reyes.

A continuación realizáronse algunos ejercicios militares que revistieron gran brillantez.

#### En el Colegio español

Al Colegio español se trasladaron los reyes y su séquito.

Fueron recibidos por los cardenales Bezari, Boce, Reig y Casanova, que había marchado de España a Italia con el único fin de recibir a los reyes en Bolonia.

También salieron a recibir a los Monarcas los alumnos españoles, vistiendo sus clásicos trajes.

Los reyes visitaron con gran detenimiento el Colegio.

Después penetraron en la capilla, donde se celebró una función religiosa, cantándose solemne *Te Deum*.

De la capilla salieron los reyes bajo palio.

El duque del Infantado, que ostenta el título de doctor en este Colegio, pronunció un discurso elogiando al Monarca.

Su majestad el rey don Alfonso contestó con un discurso, en el que elogiaba la vocación eclesiástica y los estudios de los escolares.

Después de elogiar también la labor realizada por el profesorado recomendado a los alumnos una gran ejemplaridad en sus virtudes y que sembraran por todos lados el amor a España.

Con gran entusiasmo fué ovacionado el Monarca español.

#### Hacia Nápoles

Terminada la visita al Colegio español se trasladaron los monarcas y su séquito a la estación, para emprender su viaje a Nápoles.

Llegan los reyes a Nápoles

Nápoles.—A las nueve y cuarenta minutos llegó el tren que conducía a los monarcas españoles.

Se les hizo un recibimiento entusiástico.

En la estación se encontraban las autoridades e inmenso gentío.

La ciudad se hallaba artísticamente engalanada.

A su paso por ella los reyes fueron continuamente ovacionados, constituyendo una verdadera marcha triunfal.

#### La cosecha de trigo

(POR TELEFONO)

26, 23:30 h.

Se han publicado las estadísticas de la producción de trigo en el presente año, que ascienden a 43 millones de quintales métricos.

Esta cifra es superior a cuantas se han registrado con este motivo en lo que va de siglo.

#### Propietarios

Recibos de casa, en tacos de 100, con matriz, a una peseta. De venta en la papelería del Correo de la Mañana.

Teléfono del Correo, 143.



Alumbramos a Vd. con gusto y profusión para darle alegría.

NOTICIAS VARIAS

(POR TELEFONO)

26, 22:30 h.

La aproximación americana

Los agregados militares de las Embajadas en Madrid hispanoamericanas...

Vuelca una camioneta

En la carretera de El Escorial y en la inmediación de las Rojas, volcó ayer tarde una camioneta.

En el accidente resultaron gravemente heridos, Luis Cordero y Anastasio Galmatero.

Con lesiones menos graves resultaron también heridos los otros dos ocupantes del vehículo.

Una mujer herida que acusa a su amante

En la Casa de Socorro del distrito de La Latina se presentó ayer tarde la joven de veinticuatro años Josefa Alcázar...

Denunció como autor de tales heridas a su amante, Vicente Pérez. Inmediatamente que la denuncia fué formulada...

Al fin éste pudo ser detenido, mas al ser interrogado convenientemente, negó que él fuera el autor de las heridas...

Vuelca una moto

En la calle Diego de León volcó ayer tarde una motocicleta, que marchaba a gran velocidad.

En el percance resultaron gravemente heridos la joven Concepción Sarguilla y dos individuos más que en la moto iban.

Los heridos fueron transportados a la Casa de Socorro, donde fueron asistidos convenientemente.

Declaración ampliada

El juzgado especial que interviene en el proceso seguido contra el ex hacendado de la Dirección de Seguridad, Agustín Fernández García por desfalco...

A pesar de sus exculpaciones, el Juzgado pudo comprobar que no había hecho ingreso en la cuenta corriente del Colegio de Huérfanos de ninguna cantidad desde el 9 de diciembre pasado...

27, 1:30 h.

Muerte trágica

El conde de Revillasigedo, en unión de su esposa y otros familiares, se trasladó esta noche a casa de su madre la condesa viuda de Adaleo.

A eso de las once de la noche, cuando pensaron retirarse a su domicilio, el Conde saltó a la escalera y, asomando la cabeza por el hueco de ella, preguntó al portero si había llegado su automóvil.

En estos momentos bajaba el ascensor sin que el Conde lo advirtiera, cogiéndole la cabeza y produciéndole la muerte por fracturarse la base del cráneo.

Entierro

Esta tarde ha tenido lugar el entierro del miembro de la Academia de Historia don Enrique Leguín, barón de Vega Oz.

El sepelio fué una verdadera manifestación de duelo, asistiendo a él numerosos académicos y literatos.

Clerva no ha heredado

El diario La Epoca, órgano del partido conservador, desmiente hoy la noticia propagada de que el ex ministro, señor Clerva, hubiera heredado a la marquesa viuda de Romaguera.

Según dicho periódico, es inexacto que dicha señora legara sus bienes al referido ex Ministro.

Suicidio

En la Escuela Central de Tiro ha puesto hoy fin a su vida el comandante de Artillería don Antonio Ramírez Castillejo.

Se ignoran las causas que le hayan impulsado al suicidio.

Alconchel

Labor municipal

Hemos de principiar nuestra modesta crónica haciendo constar nuestro alejamiento de la política activa, aunque sintamos, como ciudadano amante del progreso de su patria, preferencia por determinados sectores y por lo tanto por los prohombres que integran aquéllos...

Con la reforma del Directorio ha correspondido la alcaldía a un nuestro particular amigo don Dionisio González, persona entera de los asuntos Municipales...

Lo mismo la madre como la recién nacida continúan en perfecto estado de salud, por lo que las felicitamos.

Pérdida de un paraguas de señora, en la Catedral, el domingo. Se gratificará espléndidamente a la persona que lo entregue en Arco-Aguero, 42, bajo.

Pan de higo.—Llegó nueva remesa a casa de Julio Villar, Salmerón, 32, Ultramarinos.

Se arreglan pieles de zorro. Se trasladó de De Gabriel a Meléndez Valdés, 27.

Cuerpos maleables para arados castellanos, a 10 pesetas, en la casa Justo García Ortiz, Maquinaria Agrícola. Plaza de la Constitución, 3, Badajoz.

Véndense tres máquinas sembradoras. Informes, en esta Administración. Labores de desfonde y descuaje por hectáreas, E. F. G., comisionista. Moreno Nieto, 10, Badajoz.

Tenedor de libros, práctico, se necesita. Indicar pretensiones y referencias apartado número 9, Badajoz.

Cuerpos de arado castellano, a 8 pesetas; rejas de acero, a 3'50, y formones de idem, a 5'50. Metalúrgica Extremeña, S. L. Badajoz.

Segadoras-atadoras «Moline Adriance»; trenes de trilla «Clayton»; piezas de recambio, precios de costo. Metalúrgica Extremeña, S. L. Badajoz.

Antonio Ortiz (zapatero), Corredores, 11. Medias suelas para caballero, 5'50 pesetas; para señora, 3'25. Economía en todos los trabajos.

NOTICIAS

Varios aficionados al arte lírico nos piden que roguemos a la empresa de López de Aysa que pongan en escena algunos de las antiguas zarzuelas...

Entre aquéllas desearían que fuera una de las elegidas la obra Marina, predilecta del público, que está siendo constantemente aplaudida en Madrid...

Maño celebraremos que el maestro Rada scoja favorablemente este deseo de ese grupo de aficionados, que hacemos nuestro, y nos dé con ello ocasión de aplaudir a los intérpretes de la famosa zarzuela.

Natalicio.—Ha dado a luz con felicidad una hermosa niña la esposa de don Blasco Pereira.

Lo mismo la madre como la recién nacida continúan en perfecto estado de salud, por lo que las felicitamos.

Pérdida de un paraguas de señora, en la Catedral, el domingo. Se gratificará espléndidamente a la persona que lo entregue en Arco-Aguero, 42, bajo.

Pan de higo.—Llegó nueva remesa a casa de Julio Villar, Salmerón, 32, Ultramarinos.

Se arreglan pieles de zorro. Se trasladó de De Gabriel a Meléndez Valdés, 27.

Cuerpos maleables para arados castellanos, a 10 pesetas, en la casa Justo García Ortiz, Maquinaria Agrícola. Plaza de la Constitución, 3, Badajoz.

Véndense tres máquinas sembradoras. Informes, en esta Administración. Labores de desfonde y descuaje por hectáreas, E. F. G., comisionista. Moreno Nieto, 10, Badajoz.

Tenedor de libros, práctico, se necesita. Indicar pretensiones y referencias apartado número 9, Badajoz.

Cuerpos de arado castellano, a 8 pesetas; rejas de acero, a 3'50, y formones de idem, a 5'50. Metalúrgica Extremeña, S. L. Badajoz.

Segadoras-atadoras «Moline Adriance»; trenes de trilla «Clayton»; piezas de recambio, precios de costo. Metalúrgica Extremeña, S. L. Badajoz.

Antonio Ortiz (zapatero), Corredores, 11. Medias suelas para caballero, 5'50 pesetas; para señora, 3'25. Economía en todos los trabajos.

Ofertas que se hacen

En esta Sección se insertarán gratuitamente las ofertas agropecuarias que hagan los suscriptores de este periódico.

Los que no sean suscriptores y deseen anunciar en este lugar, por cada inserción abonarán a razón de 25 céntimos la línea.

Alcañal.—Don Fermín Chaves vende dos mulas de doce dedos de talla, de siete años, clase inmejorable, y un burro de tres años para siembre.

Badajoz.—Don Rafael Trujillo Campos tiene a la venta una incubadora, a aire caliente, calefacción con petróleo, cubida 229 huevos, muy moderna; y una criadora, a aire caliente, calefacción con petróleo, cubida 150 pollos.

Para tratar, en la calle Romero de Castilla, 26, bajo.

Se venden unas fanegas de almendras dulces y amargas, Salmerón, 65.

Bienvenida.—Don Juan García tiene a la venta 200 borregos finos, de buena clase, y 100 ovejas de deslance.

Calamonte.—Don Julián García queriendo tiene a la venta madera de flama negro de diferentes dimensiones.

Frete de Cantos.—Don Gabriel Fernández vende una trilladora, con rendimiento de 200 fanegas en doce horas. Sólo ha trabajado una temporada. Para tratar, con su dueño.

La Roca.—Don Pascasio Román vende un fleco baragán.

Don Gabriel Florencio pone a la venta 1.500 arrobas de yva blanca corriente y 500 negra.

Lobón.—Don Francisco Martín Gómez vende de 250 a 300 ovejas de parir.

Villar del Rey.—Don Eduardo Salinas Pato tiene a la venta 280 lechones y 5.000 a 6.000 kilos de corcho.

NOTICIAS DE BARCELONA

(POR TELÉFONO)

27, 2:30 h.

El "Gallo," se niega a pagar a su sastre y es conducido al Juzgado

Con el único fin de cobrar una cuenta al conocido diestro Rafael Gómez Gallo, vino desde Madrid el sastre Angel Robles.

Inmediatamente se trasladó al hotel donde el Gallo se hallaba alojado, presentándole al cobro una factura de 1.875 pesetas, importe de dos trajes de lúces que le ha hecho.

El Gallo se negó a pagarlos y como el sastre le amenazase, requirió el auxilio de la Policía.

Esta condujo al Juzgado al Gallo y a su sastre.

El Robles presentó ante el Juez una denuncia contra el Gallo por estafa.

Este lo negó, haciendo entrega de 650 pesetas, que según él es la única cantidad que adeuda, pues si bien es cierto que le encargó dos trajes, también es verdad que sólo retiró uno, que era para lo único que tenía dinero.

Bajo fianza de juramento fueron puestos en libertad.

Rafael Gómez el Gallo embarcó hoy para América.

El sastre regresó a Madrid. Las diligencias judiciales practicadas han sido remitidas a la corte.

Imposición de una cruz

Con la mayor solemnidad se verificó hoy en el Gobierno civil el acto de imponer la cruz de Beneficencia a la esposa del Gobernador civil de la provincia.

Al acto asistió el subsecretario de Gobernación, general Martínez Anido, todo el personal del Gobierno y una comisión de señoras.

Martínez Anido y otros invitados pronunciaron discursos de felicitación.

Fallece en la Clínica

En la Clínica de la calle de los Angeles se presentó hoy un sujeto llamado Antonio Diego, pidiendo que se le pusiera una inyección.

A los pocos minutos de haber sido puesta ésta falleció.

Ampliación

A causa de la aglomeración de las denuncias presentadas por el público, se ha prorrogado el plazo abierto de información por la comisión inspectora del Ayuntamiento.

La prórroga durará hasta mañana. Entre las denuncias presentadas hay una sobre contratos de trabajo en el palacio de Arte moderno.

Está formulada contra varios concejales y el comisario regio de la sección de electricidad, por pagar facturas imaginarias.

En una de estas facturas se cobraron 50.000 pesetas por un servicio que solamente importó 5.000.

Sobre la visita regia

El Gobernador ha manifestado hoy que se han introducido varias modificaciones en el programa de festejos hecho con motivo de la visita de los reyes a su regreso de Italia.

En estas variaciones se han suprimido numerosas visitas.

El segundo día de la estancia de los reyes en ésta, el Cuerpo de la Nobleza los obsequiará con un banquete.

Después el Rey les dará un baile de gala en el Ritz, que durará hasta la una de la madrugada.

A esta hora marcharán a Zaragoza los reyes.

En el programa se han suprimido las visitas de los monarcas a varias poblaciones de Cataluña.

CORREO DE LA MAÑANA

Noticias de provincias

(POR TELÉFONO)

27, 1:30 h.

Mata a su mujer y a su hijo y se suicida

Ferrol.—Se reciben noticias del pueblo de Mofino dando cuenta de un trágico suceso que ha costado tres vidas.

En dicha localidad vivía el campesino Andrés Gallo, que desde hace tiempo estaba separado de su mujer. Hoy se presentó en casa de ella esgrimiendo un revólver, matando, haciendo varios disparos, a su mujer y a un hijo suyo de diecinueve años.

Después de realizado el doble parricidio se dio a la fuga, internándose en el monte.

Inmediatamente la benemérita salió en su persecución, encontrándolo al fin pero ya cadáver, pues había puesto fin a su vida disparándose un tiro.

Por la creación de una Universidad

Bilbao.—En el Ateneo se reunieron hoy las fuerzas vivas de la población, acordando apoyar al Ayuntamiento en su petición al Directorio de que se cree en dicha capital una Universidad, integrada por todas las Facultades.

Juzgado que se inhila

Bilbao.—El Juzgado militar se ha inhilado del proceso incoado a consecuencia de la huelga de agosto, habiendo pasado todo lo actuado al Juzgado civil.

Vuelca un auto

Valencia.—El automóvil que presta servicios entre esta capital y el pueblo de Monarés, volcó, resultando heridos la mayoría de los ocupantes.

En estado gravísimo quedó José María Galvoso.

Los viajeros eran casi todos futbolistas que marchaban a la población últimamente citada para tomar parte en un partido.

El viaje regio

Zaragoza.—Hoy se ha hecho público el programa oficial hecho con motivo de la visita regia.

Tintorería Francesa

Se tiene toda clase de ropa. Limpieza a seco. Salmerón, 18 y 20, Badajoz.

GRAN TALLER DE AMPLIACIONES

Tarifa especial para fotógrafos. Fotografía Boccini. Mérida.

P. Gómez Muñiz

DENTISTA

ECHEGARAY, 7, PRAL.—BADAJOZ

Gran Gimnasio de Badajoz

SAN SISEMANDO, 7

Director: Don Armengol Sámpera L. de Guevara.—Profesor ayudante: Don Luis Moreno y Moreno.

Clase diaria para señoritas, niñas, niños y adultos.

Billete de socio, 5 pesetas. Idem familiar, 7'50.

PEQUEÑOS ANUNCIOS

SUERO y virus «Lederle», contra la peste del cerdo.

Depositorio general en España, Barrio de Caballer, veterinario. Badajoz. Teléfono 362.

SE VENDE en buen estado maquinaria para fabricar medias y calcetines, sistema moderno, de gran producción, con motor y sus auxiliares. Razón, V. Guizarro. San Juan, 44, Badajoz.

SE ARRIENDA desde el venidero San Miguel de 1924, a pasto y labor, la dehesa «El Bote», a dos kilómetros de Badajoz por carretera. Tendrá barbecho. Salmerón, 65.

SE VENDEN todos los pastos de la dehesa «De la Bilanera», término municipal de Alconchel. Durá razón, en dicho pueblo, don Cayetano Gutiérrez, calle Nueva.

SE ARRIENDA a pasto, labor y fruto de bellotas, en la dehesa del «Campillo», términos de Trasierra y Fuente del Arco, 400 fanegas de tierra próximamente, poblada de buen arbolado y majadales. Para tratar, con don Manuel Cano, en Llerena, o don Manuel Romero del Río, en Mérida.

Le conviene anunciarse en CORREO DE LA MAÑANA, porque es el periódico de mayor circulación de Extremadura.

Badajoz.—Imp. «Correo de la Mañana»

EXTRANJERO

INFORMACION GENERAL

(POR TELEFONO)

27, 1:30 h.

La crisis alemana

Berlín.—Después de renunciar von Kardof a formar Gobierno, el presidente Evert confirió con varios ex ministros, negándose todos ellos a constituir un Gobierno de coalición.

Entonces el presidente Evert se dirigió a von Alver, ex ministro de Hacienda del Gabinete Kuno, encargándole de formar Gobierno.

Von Alver aceptó el encargo. Durante todo el día realizó ésto innumerables gestiones para formar Gobierno.

A todos los que se acercó a proponerles alguna cartera le contestaron que no tendrían inconveniente en aceptarla, siempre que contaran con el consentimiento de sus partidos.

Esta respuesta se ha interpretado como una negativa, pues todos los partidos, a excepción de los nacionalistas de la extrema derecha, niegan su apoyo para la constitución del nuevo Gobierno.

En los círculos políticos se da por seguro que será totalmente imposible que se llegue a la formación de un Gobierno apolítico, como se propone el presidente Evert.

Ha sido muy comentado el hecho de que Stressemann se halla negado rotundamente a aceptar la cartera de Negocios Extranjeros.

Sangriento suceso

Essex.—Se han reproducido hoy sangrientos encuentros entre el pueblo y la Policía.

Según noticias facilitadas por las autoridades alemanas, los elementos que intentaron asaltar el Ayuntamiento eran separatistas, pero según parece, se trataba de elementos obreros alentados por los comunistas.

Las tropas francesas de ocupación adoptaron una actitud pasiva mientras se realizaron los encuentros entre la Policía y el pueblo.

En estos encuentros, que fueron muy sangrientos, hubo gran cantidad de muertos y heridos, cuyo número se ignora por ocultarlo las autoridades alemanas.

La ex emperatriz Zita

Munich.—Oficialmente han sido desmentidos los rumores que circularon de que la ex emperatriz Zita se proponía abandonar España para vivir en Baviera.

CORREO DE LA MAÑANA

Oposiciones a escuelas nacionales

Tribunal de Salamanca

El sábado último actuaron cuatro señoritas opositoras en el ejercicio oral, de las seis que habían sido citadas para dicho acto.

De las cuatro examinadas, ninguna obtuvo calificación suficiente para ser aprobada.

El público que llenaba el Paraninfo de la Universidad, lugar en donde estos ejercicios se están verificando, presa de un espíritu quizás de excesiva benevolencia, pidió a grandes voces que una de dichas opositoras fuera aprobada, originándose con esto un pequeño alboroto durante el cual se dejaron oír las más extrañas exclamaciones, tales como: ¡Viva la justicia! ¡Que la aprueben! ¡Abajo los Consumos!

Este incidente causó penosa impresión entre las personas sensatas que lo presenciaron y entre los mismos

opositores, quienes se lamentaban de que la nueva forma de calificar la actuación de los opositores diera origen a manifestaciones, hechas, sin duda, por personas de escaso nivel intelectual que se atrevían a tomar a chirigota un acto de tanta seriedad y trascendencia como es el de unas oposiciones, en que los que en ella actúan van en busca de un porvenir.

Tenemos entendido que no es sólo en ese Tribunal en donde el público numeroso que acude a presenciar los ejercicios se permite hacer manifestaciones en alta voz, creyendo coartar así la libertad de acción de los jueces.

Bien está que al público le sea permitido presenciar estos actos para que adquiera la evidente seguridad de que se juzga con justicia, pero lo que no parece tan bien es que él, usando de un derecho que nadie le ha concedido, se considere juez y parte.

El público puede observar y denunciar casos concretos. Para juzgar se basta y se sobra el tribunal.

PHIDID

en todas partes los exquisitos JARABES de la fábrica de NUESTRA SEÑORA DEL FILAR y os convenceréis que son los mejores refrescos por su paladar y aroma.

FRANCISCO SANCHO.—Olivenza (Badajoz)

ALUMBRADO POR GASOLINA

sin tubo ni manguito, en incandescente, nuevo en España. Catálogo gratis. LUZ BRILLANTE. Amor de Dios, 15.—MADRID

Dr. P. Piquero

OCULISTA MEDICO MILITAR

Rancho número 26.—MÉRIDA

EL PASO

BENEGAS, NUMERO 18 Vinos, aguardientes y vinagre. Acumulo sevillana, 6-70 lto.

Bodegas de la plaza de San José, número 13

Vinos de propia cosecha y de los mejores cosecheros. Servicio a domicilio. Teléfono 542.

CORREO DE LA MAÑANA

EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Bravo Murillo, números 3, 5 y 7.—Badajoz

Table with columns: Suscripciones, Puntos, Esqueletos, Puntos. Rows include: En Badajoz, al mes; Fuera de la capital, trimestre; En Portugal, trimestre; Linea del cuerpo 10 en 1.ª plana; En las demás planas; En 1.ª plana a una columna; En " " a dos; En " " a tres; Media plana; Plana entera; En las demás planas; A una columna; A dos; A tres; Media plana; Plana entera.

Los anuncios se publicarán en el sitio que convenga a las necesidades del ajuste. Si algún señor anunciante deseara para su anuncio lugar determinado, se recargará con un 50 por 100.

Encajes de prospectos

Para la edición de Badajoz 20 00 Para toda la edición 30 00

LOS PAGOS SON ADELANTADOS

VILLAFRANCA DE LOS BARROS

Sesión municipal

Comienza la sesión a las doce me- nos diez, pues se ha tenido que espe- rar a que se reúna número suficiente de concejales para celebrarla.

Asisten los señores Tous de Monsalve, Alvarez del Vayo, González de la Riva, García Gutiérrez, Ramos, Mar- tínez, Bermejo, conde de Villanueva, Marcos y Luna, bajo la presidencia del alcalde, don Rafael García Pérez.

Después de leída y aprobada el acta del pasado domingo se concede la pa- labra al maestro de escuela don Matías Sánchez Calderón, que en una historia- da y dialogada instancia solicita del Ayuntamiento se le conceda la casa ha- bitación que fué adjudicada a uno de los concursantes cuando fueron subas- tados los locales anejos al convento de Santa Clara; hace ver la diferencia que en este sentido disfrutaron dos maestras de escuela y termina con la siguiente reflexión:

—Por lo visto esas señoras son hijas de Dios y yo debo serlo de alguna per- sona distinta.

El último alegato causa estrepitosas risas en el público.

El segundo ciudadano que hace uso de la palabra se llama José Rodríguez Burón, el cual, después de dirigir un afectuoso saludo al Concejo, comienza diciendo que fué nombrado de Real or- den sanitario de la casa de despoja- miento en tiempo del señor Asuar, pe- ro que a pesar de ello no figura en nó- mina y se encuentra sin percibir sus emolumentos correspondientes, por lo que solicita se le paguen sus atrasos. Después hizo entrega de la llave al Al- calde y se convino que aquello del nombramiento de Real orden fué un lapsus lingue del dicente.

Ocupa la tribuna del ciudadano el señor Gallego Godoy, el cual, des- pués de solicitar una aclaración sobre algunos conceptos que la presidencia pronunció en la sesión pasada y que él consideró molestos, solicita que a las calles que lleven el nombre de mar- qués de Valderrey y Manuel García Domínguez se les ponga otros distin- tos. La presidencia aclara las frases que pronunció y el secretario toma no- ta de la petición.

El cuarto y último turno le corres- ponde al médico don Manuel Bojeat y Asuar, para decir que él no es el Ma- nuel Bojeat que firmó en la solicitud que leyó el señor Gallego en la pasa- da sesión.

Y ya en ruegos y preguntas se le- vanta el Alcalde presidente para decir que se dirigió el telegrama de felicita- ción al Directorio, que existe la Junta de peritación de solares, la cual citará en breve para que de comienzo a su cometido; que por un olvido del secre- tario no consta en acta el acuerdo de dársele a la calle Monjas el nombre de Juan Diez; que la gratificación acorda- da dar al perito de bodegas fué la de 30 pesetas y no de 50 como se hace constar en acta; y por último, que se había girado la visita de inspección al Cementerio, de la cual daría cuenta detallada el señor Alvarez del Vayo.

Este señor últimamente citado se le- vantó acto seguido y después de expo- ner el estado, verdaderamente vergon- zoso en que se encuentra este sagrado recinto, nos expuso un plan detallado y minucioso de las obras que deben llevarse a cabo y de los medios econó- micos que se cuentan para llevarla a efecto.

El conde de Villanueva dió cuenta a la Corporación del viaje hecho a Ba- dajoz y de la visita que hicieron al go- bernador civil de la provincia, al dele- gado de Hacienda y a la Diputación, donde ingresaron la cantidad de 7.150 pesetas.

Don Florencio García da cuenta de haberse encargado unas agujas para el reconocimiento del pan.

El señor Ramos pide sean revisados los expedientes de jubilación de los que fueron empleados del Ayuntamien- to. El Conde se adhiere a la petición y el señor Alvarez del Vayo lo mismo.

El señor González de la Riva solici- ta que la clasificación del arbitrio so- bre apertura de establecimientos sea rectificada, pues constituye una ver- dadera anomalía que sólo se tenga en cuenta la clasificación por calles, cuando se ha debido tener en cuenta la im- portancia de la industria o comercio; el Alcalde promete atender el ruego en el venidero año económico.

El primer teniente alcalde don Joa- quín Alvarez del Vayo cree que siendo

la presente época oportuna para la plantación de árboles, debe hacerse el pedido suficiente para adornar el pa- seo de la plaza Principal y reponer al- gunos del paseo de Maura y de La Coronada y de la Carrera grande.

La presidencia habla de unos eucali- ptus que le han ofrecido y el señor Tous de Monsalve interviene con su reconocida competencia para hablar- nos de diferentes extremos relaciona- dos con el asunto.

Continúa el señor Alvarez del Vayo en el uso de la palabra para solicitar se emplee cierta cantidad de la presu- puesta para almendrilla con el fin de que previo el informe de la Comi- sión de Obras públicas sean arreglados los ramales de la estación, que están en estado verdaderamente intransita- bles.

La proposición es acogida con gran- des muestras de asentimiento por el Concejo y el público, que sigue inter- resándose por los asuntos municipales.

Don Pedro Tous de Monsalve habla sobre el contrato de aguas y del alum- brado público.

El señor Alvarez del Vayo solicita que la Junta local de Enseñanza cum- pla su cometido, y el señor Ramos para terminar pregunta que si se pue- de saber dónde se encuentran las he- rramientas que se han empleado para las obras públicas.

Se pasa al orden del día y se da cuenta de una solicitud de don Ignacio Rodríguez, para que se haga contrato escrito de la casa que tiene arrendada al Ayuntamiento, donde se encuentra instalada la Administración de impues- tos y arbitrios.

Se acuerda acceder a lo solicitado mediante la cantidad de 75 pesetas mensuales.

Se conceden varios socorros y se da conocimiento de aperturas de esta- blecimientos y se lee comunicación del Gobernador en la que traslada el in- forme que ha dado la Comisión provin- cial sobre expediente del ex agente ejecutivo del Ayuntamiento Juan Pérez Gómez, el que se acuerda pase a Contaduría para su informe.

Se acuerda pagar una de las dos facturas presentadas por don Juan A. Bolaños y se lee a continuación una cuenta que Germán Cortés presenta de sogas, muletón, escobas, brocho- nes, ovillos de gulta, alpagatas, etcé- tera, etc., que pasa a informe de Con- taduría.

Después de aprobadas las cuentas por arreglo de la Plaza, sobre las que hizo observaciones afinadas el señor González de la Riva, se da cuenta de la solicitud que el ex alcalde, señor Asuar Gallardo, dirige al Ayuntamien- to para que esta entidad pague a la Hacienda la cantidad de dieciséis mil doscientas y pico de pesetas, que la Hacienda hoy le exige por no haber pagado en su tiempo el impuesto que el Estado cobra sobre los sueldos de los empleados del Ayuntamiento. Fun- da su petición en el acuerdo que se to- mó en una sesión siendo el Alcalde, por la que se convino, debido al enca- recimiento de las subsistencias, no se hiciera el descuento ordenado y se consignase el impuesto de dicho des- cuento en el presupuesto municipal, para que ese pago se hiciera con dine- ro de la Caja.

Solicita que como él dejó en valores cantidades superiores a la que hoy se le reclama, se hagan estos efectivos para satisfacer la deuda antedicha, y al mismo tiempo se le entreguen las seiscientas y pico importe del primer plazo entregado por el postor de los muebles que le fueron vendidos en pública subasta por el recaudador de Con- tribuciones.

Se acuerda pase a informe de Con- taduría.

Se lee una carta de don Faustino Bermejo, en la que solicita se le ac- tepe la dimisión de su cargo de segundo teniente alcalde, fundándose en su avanzada edad.

El Concejo acuerda lo propuesto y se nombra a don Baldomero Marcos, cuarto teniente alcalde, corriendo-se la escala en dichos pue- tos.

Y por último se lee una instancia del ex alcalde de Almendralejo, don Fas- tino Zapata de Egea, en la que solicita se le abone la cantidad de 1.100 pes- tas, importe de losetas suministradas para el acerado de las calles de Villa- franca.

Se acuerda pase a informe del con- tador y se levantó la sesión siendo las dos menos cuarto. —Corresponsal.

26 noviembre 923.

Asociación provincial del Magisterio

Asuntos despachados por Secretaría

Han solicitado el ingreso en la Se- cción de Socorros doña Brígida Jiménez González y doña Consuelo Torres, de Jerez. En el próximo pago se les des- contará la cuota de entrada y después se procederá a inscribirlos como soco- rristas.

Queda subsanado el error padecido con respecto a doña Isabel Pardo.

Se ha presentado en el Gobierno civil la reclamación de los maestros de Zafra para que les abone el Ayunta- miento la cantidad que para casa deter- mina el vigente Estatuto.

Por ser de justicia se apoyará la re- clamación de doña Juana García para que le abonen lo que le adeudan por el mismo concepto.

Se escribe a don Joaquín Jiménez haciéndole presente que no obstante haberse trasladado a otra provincia, tiene derecho a continuar pertenecien- do a nuestra Sección de Socorros, dán- dosele instrucciones para el pago de cuotas.

A fin de comunicarles asuntos de in- terés relacionados con los socorros, se hacen indagatorias para averiguar la residencia de doña Mariana Santos An- drades y de don José Manzano Gariás.

Se escribe y remite circular a doña Concepción Pardo Duarte.

Han solicitado el ingreso en Soco- rros doña Brígida Jiménez González y doña Consuelo Torres Suárez. Cuando se hayan adquirido los datos necesari- os para determinar la clase de cuotas que han de abonar, se las inscribirá, previa consulta.

Se han recibido las declaraciones de beneficiarios de los nuevos socorristas don Antonio Jiménez Morales, don Maximino Ferreiro y de don Pelayo González Moruno. Se les remite acuse de recibo de dichas declaraciones.

Se ha recibido un duplicado de la declaración de beneficiarios de doña Concepción Martín Navarro y de don Félix Meneses. Se les remite acuse de recibo.

Don José Fortú solicita el ingreso en Socorros. Se le remite acuse de recibo de su declaración de beneficiarios.

Los señores habilitados han ingresa- do las cuotas de octubre, la defunción de don Francisco Escudero Núñez, los decubiertos de algunos socios y las si- guientes cuotas especiales: primera de previsión, de doña Concepción Martín y de don Maximino Ferreiro; la segunda ídem, de doña Eladia Alcalde y de don Eusebio Hernando, y las de entrada de don Antonio Jiménez Morales, don Francisco Fernández Bravo, doña Ma- ría G. Castilla, don Armando Merca- do, don José Martínez, don Felipe Lu- na, doña Felisa Alonso Serrano, don Isidro Morillo, don Cesáreo Molinero, don Manuel Morales, don Santiago García, doña Antonia Gragera, doña Antonia Giner, doña Carmen Delgado, doña Petra Martín, don Fernando Nieto y don Ildefonso Tornero.

Veterinarios

Se halla vacante el cargo de inspec- tor veterinario municipal de Calamon- te. Los que deseen informes, diríjanse a la Alcaldía.

De futbol

Partido suspendido

A causa del mal estado del tiempo, tuvo que ser suspendido el partido concertado entre el equipo de Montijo y el del Sport Club Badajoz.

Se ha aplazado hasta el domingo próximo si cambia el estado del tiempo.

Policía

Próxima y numerosa convocatoria, autorizada por la Real orden de la pre- sidencia del Directorio militar (Gaceta del 21 de octubre).

Preparación teórico-práctica, por e prestigioso funcionario del Cuerpo don Antonio Martín y por el abogado don José Majó.

Ventajas a los sargentos e individuos de tropa en activo o retirados; edad, de veintitrés a treinta y cinco años.

Preparación por correspondencia; honorarios, 30 pesetas mensuales. Gran éxito en las últimas oposiciones. Calle de la Luna, números 28, 30 y 32, entresuelos. Madrid.

En la Comisaría

Arman escándalo y son multados

Durante la celebración del baile de Sociedad, que en la noche del domín- go tuvo lugar, promovieron un escán- dalo regularico Federico Moreno y Carmelo Hurtado.

Inmediatamente acudió la pareja tra- zando de restablecer el orden, mas no lo consiguieron, siendo desobedecidos por los alborotadores.

Estos fueron multados por desobe- diencia y escándalo con cinco pesetas cada uno.

Por expender bebidas

Fué denunciada al Gobernador por expender bebidas alcohólicas, Vicenta Rivera Durán, dueña de una casa de prostitución, siendo multada.

Infraacción de tasa

Fué multado por el Gobernador, Pe- dro Salas, por haber sido denunciado de infringir la tasa vigente del precio del pan.

Riña

En la noche del domingo riñeron en la calle Encarnación, Francisco Perdi- guero Remedios y Antonio Rivero Ber- nardo.

En la riña resultó el Perdiguero con erosiones en la cara y el segundo con una herida contusa en el parietal iz- quierdo y con una contusión en el ojo derecho.

Ambos fueron detenidos, recibiendo la correspondiente asistencia.

Conato de incendio

En la noche del pasado sábado se desarrolló un conato de incendio en el depósito de las máquinas ferroviarias. Al ser notado se produjo la natural alarma.

El fuego se produjo por el incendio del hollín de la chimenea de la casa del jefe del servicio, propagándose a la techumbre del edificio.

Inmediatamente acudió el personal ferroviario, logrando extinguir el fuego al poco tiempo de iniciado.

Las pérdidas materiales son escasi- simas.

Afortunadamente no hubo que la- mentar ninguna desgracia personal.

50 duros

se gratificará a la persona que de- vuelva a su dueño, don Cipriano Villa- res Martínez, de La Roca (Badajoz), una escopeta fuego central, dos caño- nes, que se ha perdido el día 12 del actual, en la carretera de Alburquerque y en el trecho comprendido entre la Granja y la primera caseta que se en- cuentra más acá. Por ser recuerdo de familia se estima y recompensa su ha- llazgo doblemente.

Información militar

Real orden aclaratoria

Una Real orden de fecha 24 del mes actual, aclara el Real decreto de 8 de octubre próximo pasado, en el sentido de que el suplemento de haber de 25 pesetas mensuales, que por dicha dis- posición se concede a las clases de primera categoría de los cuerpos acti- vos del Ejército, en sustitución de la ración de pan que aquellas disfrutaban, no alcance a los picadores militares, músicos ni cabos de banda que lleven más de doce años de servicio.

Otra aclaración

Por el Ministerio de la Guerra se ha aclarado el Real decreto de 20 del pasado mes, en cuyo artículo séptimo se determina que los señores jefes y oficiales del Ejército, al ser destinados como delegados de los gobernadores civiles a las cabezas de partido judi- cial, deben de percibir las diferencias de sueldo de disponibles a activo, así como las indemnizaciones y demás emolumentos con cargo a prorrateo a los Ayuntamientos respectivos, es de- cir, que los mencionados devengos no han de satisfacerse por el presupuesto de Guerra.

En analogía con dicha disposición se ha ordenado que se declaren indem- nificables las comisiones que se confían al personal del Ejército, cuando se au- sente de su residencia habitual, con objeto de comprobar denuncias en Ayuntamientos o entidades dependien- tes de otros Ministerios distintos al de la Guerra.

Los Cuerpos respectivos quedan au- torizados para anticipar las cantidades necesarias a los comisionados, para que con ellas puedan atender aquéllas a los gastos de locomoción e indem- nizaciones reglamentarias.

Una vez que la comisión haya termi- nado, o a fin de cada mes, si ella fue- ra duradera, los Cuerpos enviarán di- rectamente a los gobernadores civiles un certificado en que se hagan constar las indemnizaciones devengadas y gas- tos de locomoción suplidos por los in- teresados, a fin de que dichos cuerpos puedan reintegrarse de las cantidades anticipadas.

Los importes de todos los gastos a que se refiere el párrafo anterior, habrán de satisfacerse, como ya se ha dicho, por los Ayuntamientos o enti- dades en donde se evacúe la Comi- sión.

Concurso regional de tiro

En breve se habrá de celebrar un concurso regional de tiro entre los cuerpos de ejército de la región. A dicho efecto se ha repartido ya por el regimiento de Infantería Casti- lla, de guarnición en esta plaza, el reglamento que contiene las bases por que se ha de regir dicho concurso.

A los ciegos y enfermos de los ojos

«Ser ciega, estar en las tinieblas; qué desgracia! La mía era tanto mayor, que, comple- tamente ciega desde hace cinco años, me decían que mi enfermedad era incurable al habi- das de las curas maravillosas que con tratamientos especiales obtiene el oculista americano, establecido en Alfredo Calderón, número 15, en Valencia. Me puse francamente entre sus- manos y recuperé la vista, hasta el punto de poder leer y escribir. Mi alegría es inmensa- no me cansaré de decirlo y de aconsejar a todos esos desgraciados ciegos o enfermos de los ojos que consulten a este afamado oculista, convencida de que quedarán satisfechos. ELISA PEACOCKE, viuda del general Aina, Navarrevier, letras VF, en Valencia.»

El oculista americano en Badajoz

Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores que el afamado oculista americano doctor R. Catalá, establecido en Valencia, calle Alfredo Calderón, número 15, conocido en todas partes por sus maravillosas curas obteni- das, pues han sido más de 2.000 enfermos curados, habiendo dado la vista a más de 200 ciegos cuyos nombres y direc- ciones están a la disposición de los enfermos, cuyos plácemes y elogios han sido in- sertados en la Prensa valenciana. De paso por esta capital, obligado por su mucho tra- bajo y con el fin de operar a algunos enfermos que no pudieron ser operados en su última visita a esta capital y que algunos ciegos recobraron la vista, habiendo curado a muchos enfermos, dará nueve días de consulta en el Hotel Garrido, en Badajoz.

Los ciegos y enfermos de los ojos, así como también los que hayan ensayado de todo sin resultado alguno, pueden visitar a este afamado oculista; que obtiene resultados sorpre- ndentes con tratamientos especiales descubiertos por él. Aquellos enfermos que no pue- dan visitar a dicho oculista podrán consultarle por escrito.

Dará consultas en el Hotel Garrido, de diez a una y de tres a siete, los días lunes, 26, 27, 28, 29 y 30 de noviembre, y 1, 2, 3 y martes 4 de diciembre inclusive.

LOS SANTOS Bolsa de Madrid

(POR TELEFONO)

26 22:50 h.

Table with financial data including 'Fondos públicos', 'Cédulas hipotecarias', and 'Acciones' with columns for 'Cambio anterior', 'Cambio posterior', and 'Cotización del día'.

DR. SANCHEZ-CORTES DONCEL MEDICO-DENTISTA CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7 Arias Montano, 30, pral. Badajoz TELEFONO 448

Registro civil

Movimiento de población habido en esta capital durante los días 25 y 26: Fallecidos.—Fernanda García Ordóñez, de cuatro meses, eclampsia. Ma- cón, 13.

María Expósito Castaño, de sesenta y tres años, neoplasia mamaria. Arco Agüero, 65.

Blas Casco Moreno, de setenta y dos años, broncopneumonia. Meléndez Valdés, 21.

Julio González Filo, de once años, esplenomagalia palúdica. Morales, 64.

Ignacio Clemente Pascual García. Inclusa. María Antón Trinidad. Rosillas.

Subasta voluntaria

A las doce del día 15 de diciembre próximo, tendrá lugar en la Notaría de don Jesús Rubio, Arias Montano, 7, la de la casa número 14 de la calle de Muñoz Torrero, de la testamentaria de doña Josefa Sibelo. El pliego de con- diciones y los títulos de propiedad, están de manifiesto en la indicada No- taria.

Badajoz, 22 de noviembre de 1923. —El albacea, Juan Alvarez Llorente.

Estación meteorológica

DEL Instituto General y Técnico de Badajoz OBSERVACIONES DEL DIA DE AYER

Table with weather observations for the previous day, including 'Barómetro en mm', 'Temperatura C.', 'Humedad por 100', 'Viento', 'Dirección', 'Fuerza', 'Lluvia', 'Aguas evaporadas', 'Estado del cielo'.

Motores REX para

Advertisement for REX engines, listing applications like 'Agricultura, Industria, locomoción, etc.', and 'Justo García Ortiz Badajoz'.

Advertisement for FÉLIX SCHLAYER (S. A.), successors of Alberto Ahles y Compañía, featuring tractors and agricultural machinery.

ALCALDIA PORTUGAL MUSICA

Formación de reglamento
A la hora de costumbre visitamos ayer en su despacho de la Alcaldía al alcalde interino señor Del Solar.

Los juicios administrativos
Después nos manifestó el Alcalde que se había celebrado un juicio administrativo, habiéndose alzado el denunciado.

Varios asuntos
También dijo el señor Del Solar que se habían dado las órdenes para que, por parte de los dueños de autos dedicados al servicio público, se abonaran los correspondientes arbitrios municipales.

Material de incendios
Muy en breve se publicará en el Boletín Oficial la apertura de un concurso para la adquisición del siguiente material para el servicio de incendios:

Al finalizar el acto, durante el cual relató la mayor cordialidad, el señor Norton de Matos, en breves y sentidas palabras llenas de patriotismo, dió las gracias por el acto que inmerecidamente se le dedica y brinda por las prosperidades de Portugal.

El ministro de Negocios Extranjeros
Según noticias recibidas por telegrama de la República brasileña, se sabe que la Academia de Letras, reunida en sesión magna, acordó aprobar una moción en la cual se congratulaba de la elección de ministro de Negocios Extranjeros hecha en favor del ilustre literato doctor Julio Dantas.

Consejo de ministros
En la Secretaría del Ministerio de las Colonias celebraron reunión última los ministros.

Dos ahogados
Oportó.—En la tarde de ayer se hundió una lancha tripulada por dos marinos, los cuales perecieron ahogados.

COMPRO y vendo muebles, J. Roas, Meléndez Valdés, 27.

La Sociedad de Ciencias médicas celebra una asamblea
Lisboa.—En la noche del domingo celebró la asamblea anunciada la Sociedad de Ciencias médicas de esta capital.

Después de tratarse ampliamente de los asuntos que figuraban en el orden del día, el señor presidente pronunció un elocuentísimo discurso en el que trató ampliamente de la despoblación de Portugal.

Un banquete
Se ha celebrado el banquete organizado por la revista Contemporánea, en honor del alto comisario de Angola, general Norton de Matos.

El acto fué un brillante testimonio de admiración por la obra que el ilustre homenajeado realiza en la colonia ultramarina.

El banquete dió comienzo a las ocho en punto, asistiendo los señores José Pacheco y Celestino Soares, ayudantes del señor Norton de Matos, el director y el cuadro de redacción de Contemporánea y más de 80 conmensales.

Al finalizar el acto, durante el cual relató la mayor cordialidad, el señor Norton de Matos, en breves y sentidas palabras llenas de patriotismo, dió las gracias por el acto que inmerecidamente se le dedica y brinda por las prosperidades de Portugal.

El ministro de Negocios Extranjeros
Según noticias recibidas por telegrama de la República brasileña, se sabe que la Academia de Letras, reunida en sesión magna, acordó aprobar una moción en la cual se congratulaba de la elección de ministro de Negocios Extranjeros hecha en favor del ilustre literato doctor Julio Dantas.

Consejo de ministros
En la Secretaría del Ministerio de las Colonias celebraron reunión última los ministros.

Dos ahogados
Oportó.—En la tarde de ayer se hundió una lancha tripulada por dos marinos, los cuales perecieron ahogados.

COMPRO y vendo muebles, J. Roas, Meléndez Valdés, 27.

En casa de la joven y eminente profesora de piano señorita Carmen Muñoz, se reunieron el último domingo varias personas aficionadas a la música para escuchar un concierto que dieron las alumnas de tan distinguida profesora.

Asistieron a la reunión las señoritas Encarnación, Luisa y Pepa Marín, Encarnación Pinna, Maruja y Gloria Ruano, Brígida y Soledad de Miguel, Lolita Franco, Enriqueta y Pilar García de la Rosa, Antonia Cuadrado, Carmen Mosquera, Teresa Hernández, Teresa Guzmán, Dolores Núñez, Mercedes Torres, Pilar Plá, Anita Ambrona y Concha Muñoz.

Señoras de Rino, De la Rosa, de Fernández, viuda de Arenas y señora de Fernández.

Primeramente las señoritas Encarnación Pinna, Teresa Hernández, Dolores Núñez y Teresa Guzmán, interpretaron selectas piezas de concierto que fueron muy del agrado de la concurrencia.

La señorita Pili Plá, que es una consumada profesora de piano, ejecutó admirablemente la Fantasia impromptu, de Chopin, y la Arabesca número 1, de Debussy.

Luego las señoritas de Marín (Encarnación y Luisa) realizaron una excelente ejecución, a cuatro manos, del Allegretto y el Andante de la 5.ª sinfonía de Beethoven, por lo que fueron felicitadísimas. Después Luisa Marín interpretó la jota de Larregia con mucho acierto.

Las señoritas Carmen Muñoz y Mercedes Torres, dando prueba de sus extraordinarias facultades artísticas, hicieron una interpretación acabadísima, a cuatro manos, de las rapsodias 2 y 12 de Liszt.

Manolo Palencia, el joven y competente pianista, tocó la 5.ª y 10.ª danzas de Granados de una manera magistral.

Luego don José Sánchez García demostró una vez más su gran dominio de la guitarra, realizando una gran labor artística en la ejecución de la Danza mora, de Tárrega, una pavana y otras.

La bella jovencita Encarnación Pinna, que posee unas envidiables facultades artísticas, además de las piezas de piano interpretó en la guitarra música castiza y cantó al piano y a la guitarra diversas canciones con mucha afinación y mucho gusto.

En resumen: una fiesta agradabilísima, debida a la fina atención y gran entusiasmo profesional de la señorita Carmen Muñoz, y un deseo en todos los reunidos de que actos tan simpáticos se repitan con frecuencia.

Las Hermanas Gómez son musicales.

Las Hermanas Gómez son excéntricas.

Las Hermanas Gómez son equilibristas.

Las Hermanas Gómez son bailarinas.

Las Hermanas Gómez componen el número de más grande atracción que se ha conocido.

Clinica del doctor Barrio
Especialista en enfermedades de los ojos de las Clínicas de París, Viena y Berlín. Consulta: De diez a una. Bravo Murillo, 5, segundo. Badajoz.

EN EL SUPREMO Vista de una causa

Esta mañana se reunió la Sala de justicia del Supremo de Guerra y Marina. Presidió el general Vázquez.

El relator dió lectura de las actuaciones seguidas contra los tenientes don Juan Marcos Mir y don Ricardo Sanz Andreu, el primero muerto en la evacuación de la posición de Benisicar, y el segundo evadido, y contra el capitán médico don Manuel Meriz.

Cuando ocurrió el desastre de Melilla guarnecían el zoco de Benisicar dos cabos y 205 soldados del regimiento de Meilla, un cabo y 14 soldados al servicio de una batería en no muy buenas condiciones y 50 soldados de la Policía indígena.

Era jefe de la posición el teniente Marcos.

La posición fué cercada por los rebeldes y desde ella se entabló conversación con los moros para su evacuación.

En efecto, el día 24 las tropas salieron de la posición, mas a los pocos kilómetros los rebeldes hicieron fuego sobre ella, matando al teniente Marcos y a numerosos soldados. El teniente Sanz pudo fugarse, y el resto de las tropas fueron hechas prisioneras.

La causa se vió ante un Consejo de Guerra en Melilla.

El capitán médico fué condenado a un año de prisión.

Se sobreescribió la causa en lo que se relacionaba al teniente Marcos por fallecimiento, y al teniente Sanz por haberse fugado.

Tanto el fiscal como el Capitán general disintieron del fallo del Consejo de guerra, por lo que la causa vino al Supremo.

El fiscal del Supremo, señor Villegas, pide para el capitán Meriz la pena de un año de prisión, por haber aconsejado la entrega de la posición.

Por el contrario el defensor, señor Motilla, mantuvo la tesis de la inculpabilidad de su defendido, pues al mostrarse partidario de la entrega de la posición no hizo más que emitir una opinión particular, puesto que para otra cosa no tenía facultades y por lo que solicitó su absolución.

En el mercado ha habido hoy poca animación, a pesar de ser principio de semana, realizándose pocas transacciones.

En ganado porcino no hubo contratación alguna.

La Sociedad General de Salchicheros ha sacrificado hoy 238 cabezas.

CHOCOLATE «DUCAL» El mejor DESAYUNO

FABRICA DE ASERRAR Maderas de castaño, nogal, encina, etcétera, etcétera.—Carpintería mecánica.—Construcción de puertas y toda clase de muebles.—Cajas para camiones automóviles.—Cancillas de castaño para rediles de ganado.

F. MARTINEZ VALENCIA DE ALCANTARA (CACERES)

ACADEMIA POSTAL Correos y carteros urbanos. Sueldo de entrada (éstos), seis pesetas diarias. Próxima convocatoria. Un solo suspenso en la última de oficiales. Director, don Emiliano Rodríguez, administrador de Correos. Mérida.

ZOTAL para el ganado SALUD para el ganadero RIQUEZA Sin rival para la desinfección de toda clase de locales

De la labor recaudatoria del Alcalde

En la pasada sesión municipal el señor Barrena felicitó a la presidencia por el celo y actividad que viene demostrando, en ejecutar cuantos acuerdos toma el Ayuntamiento y muy principalmente en lo que a la labor recaudatoria se refiere, rogándole también que todos los juicios administrativos que hay pendientes de señalamiento, que se citen en cuanto sea posible por orden rigurosa de antigüedad.

El señor Del Solar agradeció la felicitación y ofreció al señor Barrena que su última indicación será atendida.

Así lo esperamos del señor Alcalde, cuyo celo es de todos conocido y comprobado en la información de la Alcaldía, donde todos los días se ven señalamientos de juicios administrativos y noticias de los celebrados.

Automovilistas
El único que puede responder de sus trabajos en cámaras y cubiertas, y además alquila un magnífico coche «Chevrolet», es Felipe Quintanilla, calle San Sisenando, número 13.

Últimas cotizaciones de los mercados reguladores (POR TELÉFONO) Madrid, 26, 22:30 h.

Vacas buenas, de 2'49 a 2'67 pesetas kilo canal.

Idem regulares, de 2'33 a 2'49 idem idem.

Toros cebados, no concurrieron. Bueyes desecho de labor, de 2 a 2'33 idem idem.

Ovejas, de 2'90 a 3 idem idem. Carneros, de 3'10 a 3'12 idem idem. Cerdos, a 3'05.

Impresiones.—Existencias en ganado lanar, algo escasas, y en ganado vacuno, regulares.

Tendencia en los precios, algo sostenida.

En el mercado ha habido hoy poca animación, a pesar de ser principio de semana, realizándose pocas transacciones.

En ganado porcino no hubo contratación alguna.

La Sociedad General de Salchicheros ha sacrificado hoy 238 cabezas.

CHOCOLATE «DUCAL» El mejor DESAYUNO

FABRICA DE ASERRAR Maderas de castaño, nogal, encina, etcétera, etcétera.—Carpintería mecánica.—Construcción de puertas y toda clase de muebles.—Cajas para camiones automóviles.—Cancillas de castaño para rediles de ganado.

F. MARTINEZ VALENCIA DE ALCANTARA (CACERES)

ACADEMIA POSTAL Correos y carteros urbanos. Sueldo de entrada (éstos), seis pesetas diarias. Próxima convocatoria. Un solo suspenso en la última de oficiales. Director, don Emiliano Rodríguez, administrador de Correos. Mérida.

ZOTAL para el ganado SALUD para el ganadero RIQUEZA Sin rival para la desinfección de toda clase de locales

DE SOCIEDAD Viajeros

Se encuentra en Badajoz el diputado provincial don Diego Dávila. Llegó procedente de Mérida don Francisco López de Ayala, abogado.

Procedente de Córdoba, y para asuntos propios, ha llegado a esta capital el culto teniente coronel de ingenieros don Fernando Martínez Romero.

Se encuentra en esta capital don José Lemus, ex alcalde de Lobón. Ha llegado procedente de Madrid don Agustín Usallán Izquierdo.

Ha llegado procedente de Monesterio don Francisco Minero y Minero, corresponsal de CORREO DE LA MAÑANA.

Ha salido con dirección a Salamanca don Alejandro Gregori Delgado, hijo del administrador de este periódico don Joaquín.

Ha regresado de Sevilla la bellísima señorita Josefina Carmona. Ha marchado a Madrid don Estanislao Guriérrez Cano, propietario.

Royalty ESPECTACULO DE GRAN MODA Estreno de la cuarta jornada de El Emperador de los pobres y una estupenda cómica en dos partes.

Congreso pedagógico católico en Madrid Se han reunido en la corte las Comisiones de Prensa y Propaganda de este Congreso.

En la reunión, que se celebró con mucha concurrencia y entusiasmo, se han cambiado impresiones y tomado acuerdos eficaces para llevar a buen término los trabajos preliminares.

Todo hace suponer que en la primavera próxima se celebrará con éxito este Congreso y una Exposición pedagógica que ha de servir de complemento.

¡Atención! DON MANUEL PINHERO, especialista en enfermedades de la boca y dientes, de regreso del extranjero, abrió de nuevo su clínica el 1 de octubre en Almedralejo, los martes, jueves y sábados.

Mérida, los miércoles y domingos. Villafranca de los Barros, los lunes y viernes.

CORREO DE LA MAÑANA

EL PELIGRO DE LAS HERNIAS Y EL BRAGUERO CURATIVO «MARY»

La enfermedad de la hernia es traidora; generalmente no duele; por esta razón se abandona, usando bragueros defectuosos y mal aplicados, que dejan salir la hernia. Un día sin pensar, se presenta la extrangulación, lo que no pasó en diez años. Este es el grave peligro.

Libres de estos horribles peligros están aquellos que lleven aplicado el maravilloso BRAGUERO CURATIVO «MARY», EL MEJOR CONTENTIVO y curativo que existe en el arte herniario.

No dejar de visitar al inventor, LUIS MORENO Y MORENO, Romero de Castilla, 22. Badajoz.

CURRITO DE LA CRUZ

Alejandro Pérez Lugín

Había toreros que sólo permanecían allí el tiempo necesario para apagar su taza y dejarse ver, y salían presurosos a las ocupaciones con que honradamente se ayudaban. Tal picador era matarife de cerdos, con todos los perdones del caso; a este banderillero le llamaban «Rompetimbres», porque era cobrador de una sociedad de las de médico y botica; esotro espada de última fila era comisionista de los más variados géneros, capaz de vender, si se le compraban, la torre de Santa Cruz, y pronto a cobrar comisión hasta por un saludo; aquí conservaba previsora y ordenadamente el taller y el jornal, sostenido de su vida. Los había más afortunados, con estanco, taberna o lotería. Otros, en cambio, se ayudaban con el trabajo de sus mujeres. Para algunos el maná venía de su buena figura, y se pasaban las tardes aguardando pacientemente junto a las ventanas el paso de tal moza que, si se fiseche, les sonreía, les guiñaba y salía corriendo a esperarlos en la riuacana de la calle de Arlabán para entregárselos gozosamente unas cuantas monedas, rescatadas con apuro, que ellos pagaban con una chirigota y un impaciente y brusco: —¡Vamos, guasa; vete ya!

—¡Hasta luego!

—¡No eres tú ni de ansioso! Ya veremos.

Otros toreros emigraban a la ventura al comenzar el invierno a las frías tierras americanas donde se permitían los toros y, fiando poco en la eficacia crisopéyica de la «espá», y la muleta, pedían al contrabando y al intercambio mercantil los medios de triunfar económicamente que la inútil coleta les negaba. Su equipaje abultaba tanto como el de un «fenómeno», que fizo a la novedad, variedad y lujo de los «vestidos», una predisposición favorable. A la vuelta venían cargados de pieles de cama, sedas, jipis y loros para los pajarreros de la plaza de Santa Ana.

Currito sentía aumentar su tristeza y soledad en la melancólica atmósfera de miserias del café, que tenía luego una prolongación en los corrillos entropedores de la calle de S-villa, y buscaba preferentemente la bromista tertulia del «br-sero», donde los tems taurinos eran tratados entre donosas burles, más divertidos que una función de teatro.

Generalmente hacía el gasto de ellas Retana, máximo organizador de la tarromanía, contra el cual iban los tiros jocosos de la tertulia como la hostilidad de los aficionados va siempre que se sepa el porqué, contra las empresas. Había un contertulio chiquitín, rabioso, alborotador e irreductible—en cuyo asiento mandaba colocar, el sastre toril, para irritarle, los dos tomos del voluminoso Directorio universal—, que traía a mal traer al «amigo de la empresa». El cual, cuando se veía muy apurado, se sacaba las moscas agudándose a sí mismo.

—¡A mí no me cuente usted eso, ni me meta en laboratorios, ratoncito Pérez!—protestaba, actuando con la mano tiesa dos dedos muy separados, al modo flamenco.—Que yo no tengo más que ver con las cosas de la empresa. ¡Yo soy sastre! ¿Se enteró usted? ¡Sastre!—poniéndose la mano del revés en la comisura de los labios.

Y echaba una salvilla por el colmillo. —¡Usted es un músico!—le contestaba el otro creyéndoselo. —¡Síntese usted, que ya le hemos visto y no le pisamos!

luminoso Directorio universal—, que traía a mal traer al «amigo de la empresa». El cual, cuando se veía muy apurado, se sacaba las moscas agudándose a sí mismo.

—¡A mí no me cuente usted eso, ni me meta en laboratorios, ratoncito Pérez!—protestaba, actuando con la mano tiesa dos dedos muy separados, al modo flamenco.—Que yo no tengo más que ver con las cosas de la empresa. ¡Yo soy sastre! ¿Se enteró usted? ¡Sastre!—poniéndose la mano del revés en la comisura de los labios.

Y echaba una salvilla por el colmillo. —¡Usted es un músico!—le contestaba el otro creyéndoselo. —¡Síntese usted, que ya le hemos visto y no le pisamos!

Pero el más entretenido era «Salifurcis», el verboso sastre de la calle Mayor, Juan José Alvarez, que la había tomado con Isolina Matate, el Peinadito, un torero de Valladolid de diez o doce años, muy cuidadoso de su persona y, con desesparación del sastre, de su ropa, al cual había abierto su buen modo el paso a la laborada tertulia.

En cuanto «Salifurcis», veía entrar a Isolina, quitábase cuidadosamente el gabán, doblarlo con mimo y colocarlo con respeto en el respaldo de la silla, sacarse los guantes, estirarlos prolijamente, ponerlos en el asiento y sentarse encima de ellos, planchándolos por un sistema nuevo con aquella opulenta plancha natural que Dios le había dado para llamar la atención en la plaza, ya tenían al sastre guiando, como quien sigue una conversación comenzada: —¡Yo me vuelvo a la plaza hasta que desde fuera vea sobresalir las astas de un toro con un torero ensartado en cada una!

—¿Y no se asustaría usted?—le preguntaba el Peinadito, ocultando su malestar bajo una sonrisita cortés. —¡Yo, no! ¡Yo tengo mi alcoba empapelada con partes facultativas!

Otras veces la tomaba con el reglamento. —Hay que reformar ese reglamento, Retana. —A mí no me meta usted en los—contestaba el amigo de la empresa, apelando a su eterna maletilla para eludir las interpellaciones.—¡Yo soy sastre!

—¡Me!—replicaba «Salifurcis». —Pues como sastre y amigo de la empresa tiene usted que arreglar aquello que está muy auticado. ¿Qué es eso de la raya para los picadores? El tercio de pizar debe empedrarse con guijarros muy apretados. Así no hay miedo de que se borre. Y la barrena, una de dos, o cinco metros de alta para que no la salte nadie, o treinta centímetros para que la salten los dos. Igualdad de condiciones. Y suprimido el quite.

—¿Y cuando haya una cogida, señor?—preguntaba Isolina, fingiendo seguir la broma, pero llenándole de maldiciones interiormente. —Si un toro coge a un torero, para él para siempre. ¡Con el trabajo que le ha costado!

—Usted quiere suprimir una de las cosas más bonitas de los toros y que más gustan al público. —¡El quite no les agrada más que a los aficionados tontos!

—Pero no habiendo quite—terqueaba el otro con la mayor inocencia—no ve usted esas largas, esos lances templados del delantal y esas medias verónicas emocionantes.

—¿Qué es eso de medias verónicas?—gritaba alzándose indignado «Salifurcis». —¡A mí, medias verónicas, no! ¡Yo hago la «jirrita» en el despacho—metiéndose los dedos insistientemente en el bolsillo del chaleco—y pago mi entrada entera para ver las suertes enteras! ¡Pues hombre!

Cuando la tertulia se podía seria y hablaba razonablemente, demandaba el parecer de Currito, que era un buen aficionado que hablaba muy bien de toros, y oía con atención las cosas discretas y bien observadas que él decía con voz grave y de melancólico. —¡Qué lástima de hombre! ¡Con lo que sabe de toros y lo bien que toréal decían, los contertulios cuando se iba. —¡Pero qué le habrá pasado para dar de pronto esa caída tan grande?—interrogó Enrique Cardaña, el camiserero de la plaza de Santa Ana, recién incorporado a la tertulia y a la afición. —¿Qué quiere usted que le pase?—contestaba «Salifurcis». —¡Miedo! ¡Usted no sabe lo que imponen los cuernos!

A las anochecidas, tomaba Currito el camino de la ronda de Embajadores en busca de Copita, que apenas aparecía un momento, muy de tarde en tarde, en los ociosos corrillos de toreros. —Ahí no se hará en invierno, como no sea estropearse los dientes con tanto tirar buacos a la armóstera. Perdida del todo la fe en Currito, aun cuando le conservaba el mismo afecto, al que se mezclaba una gran lástima, desengañado del toro, con otras ansias, percatado de que el tiempo se le iba, quería hacerse el quite para la retirada, antes de que llegase la amarga hora del corte de coleta, y ejercía, activo y am-

EXPERIMENTOS AGRICOLAS

LOS ARBOLITOS DE PRODUCCION ANUAL. LOS PESTICIDAS ESMAY J.C. RESISTENTES A LOS HELADOS TARDIAS (ARBOLES DE BORDO ADORNO Y PASEO ETC. ETC.)



EL SOTANO

DOCTOR LOBATO, Venta de embutidos del país

Tocino, el kilo..... 3'50 pesetas

Morcilla, el kilo..... 4'50

Chorizo, el kilo..... 6'00

Longaniza, el kilo..... 3'00